Ouranos — Varuna, dieux protecteurs ?

Avant-propos

Etant donné la profonde divergence des présupposés langagiers qui orientent ma
recherche d’avec ceux qui constituent la doxa des philologues étudiant les littératures
grecques de I’Age archaique, il est nécessaire que je les explicite ; cela évitera quelques
malentendus. Il n’est besoin, ici, de traiter que des présupposés portant sur la langue
épique et lyrique d’une période allant de la fin du VIIle au milieu du Ve siécle de I’ére
antique, celle de I’hexametre dactylique (support de la composition orale d’une narration)
et du distique élégiaque’.

Les présupposés de la doxa « homérique » sont les suivants :

1- En ce qui concerne la morphologie de la langue. Celle-ci s’explique par différentes
phases de la tradition narrative épique dans laquelle les formules — des syntagmes
stéréotypés — jouaient un grand role, chaque phase étant liée a un domaine dialectal
dominant. A I’origine, il y a eu la phase achéenne, de I’époque mycénienne dont il
reste quelques traces dans la morphologie, puis, aux débuts de I’ Age archaique, la
phase €olienne, dont il reste des traces dans les terminaisons nominales et verbales
et dans le traitement de la syllabe (tendance a la fermeture), enfin, a partir du VIlle
siecle, la phase ionienne, qui s’est développée en Asie Mineure (repérable
¢galement dans les terminaisons et dans la coloration dominante du phonétisme).

2- En ce qui concerne les phonémes. Au moment de développement de la derniére
phase, yod (/j/) avait entierement disparu de tous les dialectes grecs (dixit M.
Lejeune), /w/ (digamma ) était devenu « labile », puis s’est amui, de sorte qu’il
n’en reste que quelques traces. Il ne faisait plus partie de la langue des aédes, qui
ne ’utilisaient que dans les formules formées a I’époque — antérieure a la fin du
Vllle siecle — ou le phonéme était encore vivant et dans lesquelles il s’est maintenu
par la vertu de la mémoire d’une tradition.

3- A I’époque « homérique » (-725 environ pour I’essentiel de 1’/liade, fin du VIile
siecle pour I’Odyssée selon les auteurs, ou fin du 1¥ quart du Vlle siecle, a I’époque
de la composition de la Théogonie) la contraction de deux voyelles, notamment la
contraction 0o / og était achevée pour le génitif des noms thématiques (0o > ov),
était en phase d’achévement pour les verbes en ¢-, etc. De maniére générale, ov
résultait d’une contraction oo / o¢ a la suite d’un amuissement de /s/, de /w/ ou de
/il.

4- Tous les traits de la langue poétique fondée sur 1’alternance des syllabes longues
et bréves étaient acquis au stade de la phase ionienne au tournant du VIlle et du
Vlle siecle, et cela dans les cités de la cote d’Asie Mineure ou sur les iles proches
de la cote. L’ionien de la poésie est donc I’ionien de I’ Asie mineure.

Aucun de ces présupposés ne m’a jamais paru d’une solidité telle que j’aie di en
admettre sans examen la validité. Je me bornerai a introduire 1’exposé des présupposés
qui orientent ma recherche par une remarque sur la «théorie » des phases dans la
constitution de la langue épique et lyrique. Cette théorie explique donc que la période de
transition entre les temps mycéniens, dont la civilisation s’est écroulée entre la fin du
XllIIe siecle et le milieu du XlIIe siecle (~ 1150), a vu apparaitre et se déployer une phase

Cet hexametre de Tyrtée (fragm. 4 : poBeic-/Bai-te-10 /KaA-FO- Ko-/1 Ep-Oewv/ mhv-ta- di-/Kota) n’est
conforme a la facture de I’hexameétre que si 1’on suppose que le poéte articulait KoA-fa.



« éolienne » de la production des a¢des. Comment peut-on supposer qu’au cours de cette
phase, dans le domaine du dialecte ionien, qui était celui de Milet par exemple, il n’y ait
eu aucun a¢de pour perpétuer, en ionien, la tradition de la narration héroique ? Et quel
besoin les artisans du verbe de dialecte ionien auraient-ils eu de recourir a la langue de
leurs collégues éoliens pour s’adresser a leur auditoire ? Supposer une formation de la
langue épique par « phases », ne repose sur rien de consistant.

Il y a eu un moment, que 1’on peut situer au VIlle siccle, ou les a¢des, les artisans de
la narration épique — de la narration de manicre générale — sont passés d’un module
relativement lache de I’unité de mesure de leurs compositions, dont le schéma métrique
n’était strict qu’a sa frontiere, a un module métrique appliqué a tout le vers (hexametre
dactylique, distiques ¢légiaques). Ce schéma métrique appliqué a tout le vers,
indéfiniment réduplicable, prenait appui sur la quantité syllabique et I’alternance entre
syllabes longues et syllabes bréves organisée a I’appui de deux mesures, le spondée (deux
longues : — —) et le dactyle (une longue, deux bréves — U U). Cette époque est celle ou
’on situe la vie d’Homére (il est vrai que si I’on s’appuie sur une supputation d’Hérodote,
il faudrait reculer sa vie active jusque vers 840). « Homére » est un terme générique et
non un nom propre ; il est « celui qui assemble », si nous suivons I’explication de Nagy,
«celui qui va du méme pas », selon une proposition que j’ai faite. Il s’agirait d’un
sobriquet sous lequel les nobles artisans du verbe, les poetes lyriques (des membres de
I’aristocratie) ou les maitres du chant choral désignaient les fantassins de la narration,
avangant du méme pas sous leur barda.

I1 s’est agi, pour les a¢des, de se donner les moyens d’improviser leurs récits a I’appui
d’une voie si fermement dessinée qu’ils pouvaient s’en laisser porter comme par un
automatisme qui les libérait du souci de la forme pour leur permettre de ne plus se
préoccuper que du souci du contenu (au moment de I’improvisation). En outre le module
permettait de tenir la voix a hauteur constante. Il s’est agi de se donner un support a
I’improvisation et non a 1’apprentissage par cceur de formules. Un aéde avait certes la
possibilité de recourir a des formules qui entraient toutes faites dans le schéma du vers,
mais a des formules qui pouvaient étre elles-mémes inventées pour le besoin de cette
improvisation-ci, celle de la menis d’Achille, par exemple ou celle du retour d’Ulysse.
Car si les aeédes apprenaient, au cours de leur formation, une tradition poétique (des
themes, des maniéres typiques de raconter une bataille, une ambassade, etc.), ils
n’apprenaient pas des récits par cceur, ils apprenaient a improviser des récits pour les
adapter a telle et telle demande de tel commanditaire en tels lieu et moment. La théorie
des phases est en méme temps une théorie de la rigidité formulaire, qui dépouille les a¢des
de I’essentiel de leur art.

Pour faciliter I’improvisation de I’hexamétre (ou du distique : les nobles eux aussi ont
da se doter d’un barda), pour pouvoir jouer systématiquement d’une alternance entre
syllabes longues et syllabes bréves, on a eu I’idée, proprement géniale, de recourir, a
I’intérieur d’un dialecte servant de base (I’ionien), a la variét¢ des terminaisons
qu’offraient les différents dialectes des traditions narratives (achéen, €olien, ionien, le
dorien servant de base a la langue de la poésie chorale). A la fin d’un mot, celle des
terminaisons des génitifs thématiques en -o, par exemple, aux possibles qu’offrait ov (un
seul devant consonne, deux devant voyelle) s’ajoutait la figure métrique constante de la
terminaison éolienne -oto (longue — bréve), qui entrait nécessairement dans un dactyle
dont elle formait les deux premicres mesures.

Pour le dire briévement : le recours aux terminaisons de deux ou trois dialectes pour
composer un récit, le recours a une morphologie complexe, dont la complexité ne joue
aucun role pour I’identification des fonctions a I’intérieur de la phrase puisqu’une seule
terminaison suffit a identifier une fonction syntaxique ou, dans le domaine du verbe, une



personne, un temps, un mode ou un aspect, ce recours est la trace d’une intention
délibérée, celle de mettre en place une langue artificielle, propre a 1”’improvisation d’un
type de textes particuliers, ceux dont les acdes sont les spécialistes, essentiellement, des
textes narratifs.

Tel est donc le présupposé qui est au principe de tous mes examens des textes poétiques
grecs de 1I’Age archaique : les spécialistes de ces textes ont élaboré les régles d’usage
d’une langue artificielle, fabriquée a I’appui des dialectes, mais a 1’écart des différents
usages dialectaux. A partir de son invention, étant donné le role qu’elle jouait dans le jeu
des alternances entre syllabes longues et syllabes breves, cette langue est restée identique
a elle-méme dans ses traits constitutifs. Si, au moment de la création de la langue, deux
phonémes, deux glides, étaient utilisés pour entrer un mot dans une mesure, ces deux
phoneémes (/w/ et /j/) sont restés vivants aussi longtemps que I’improvisation orale est
restée vivante.

J’en déduis que, partout dans la poésie de I’ Age archaique grec, /w/ (écrit f) et /j/ (que
j’écris 1) doivent étre restaurés, étant donné que ces deux phonémes pouvaient jouer, a
I’initiale d’un mot, le réle de discriminant de syllabe (voir note 1, koA-f& dans le vers de
Tyrtée ; pour yod discriminant de syllabe, voir dés le premier vers de I’ Odyssée, av-6pa-
po-/1 &v-ve-me- ; ce sera le cas dans tous les contextes ou ce type de diphtongue est résolu).
En conséquence, en aucun cas dans la langue épique ou lyrique de 1’Age archaique, ov
ne peut étre une contraction résultant de oo ou de og a la suite d’un amuissement de /w/
ou de /j/, tel que oFo > 00 > ov ou bien 010 > 00 > ov. La terminaison ov du génitif résulte
de I’évolution ionienne du génitif *o-sjo > o-hjo > o-hho > 0-ho > ou ; la terminaison
¢olienne résulte d’une coupure différente des syllabes étant donné la tendance €olienne a
les maintenir fermées, d’ou *os-jo > oj-jo (écrit 010). De méme, dans les terminaisons
verbales, @ideov, par exemple, gov résulte de *phile-jon > philehon ; pilovv, @ilovot,
etc., sont inattestés, autrement dit la trace de /j/ s’est maintenue en tous contextes. L.’aéde
n’articulait pas /fileon/, mais /filehon/ (/h/ allophone de /j/).

On trouvera dans le texte qui suit quelques explications sur la quantité syllabique?.

Le lecteur comprendra bien vite que tout ce préambule avait pour fonction d’expliquer
pourquoi le nom grec du ciel, ovpavog, écrit dans la narration épique ovpavédg, dans la
tradition lyrique €éolienne dpavoc ou bien dpavog, ne peut dériver ni de *orsanos (on
aurait eu *orranos en €olien, inattesté), ni de *oworanos (qui ne serait jamais devenu *oo
> *ou), reconstitu¢ d’ailleurs a partir de I’hypothése que la syllabe initiale est issue d’une
contraction 0o ou bien méme og et donc, par hypothése de *owo-.

Dumézil aurait été victime d 'une explication étymologique erronée

Dans le compte rendu d’un ouvrage de J.-P. Demoule?, paru dans Weékwos 2, 2015-2016 :
279-283, publi¢ également dans Academia.edu, Romain Garnier explique: «[...]
Venons-en au cceur du maigre chapitre consacré aux mots reconstruits (p. 530-550). Au
premier coup d’ceil, on s’avise que la documentation de Monsieur Demoule est totalement
dépassée : nul autre que lui ne croit plus au vieux rapprochement entre Ovpavog et Varuna
(p. 539), que Dumézil avait jadis proposé voici plus de quatre-vingts ans* (1934 !). La

Pour un exposé plus détaillé d’une théorie de la langue homérique, voir http://www.histor.ch/wp-
content/uploads/2019/12/Introduction-g%C3%A9In%C3%A drale-au-texte-grec-et-%C3%A0-1a-

traduction.pdf

Jean-Paul Demoule Mais ou sont passés les Indo-Européens ? Le mythe d’origine de [’occident,
Paris, éditions du Seuil, 2014.

Dumézil avait proposé le rapprochement a 1’appui d’une explication étymologique dont il n’était pas


http://www.histor.ch/wp-content/uploads/2019/12/Introduction-g%C3%A9n%C3%A9rale-au-texte-grec-et-%C3%A0-la-traduction.pdf
http://www.histor.ch/wp-content/uploads/2019/12/Introduction-g%C3%A9n%C3%A9rale-au-texte-grec-et-%C3%A0-la-traduction.pdf
http://www.histor.ch/wp-content/uploads/2019/12/Introduction-g%C3%A9n%C3%A9rale-au-texte-grec-et-%C3%A0-la-traduction.pdf

forme grecque s’explique par un étymon gr. com. * popoavog « celui qui fait pleuvoir »
dérivé d’un nom d’action * fopcog m. « pluie » (< i.-e. * (h2)udrs-o-) cognat du hitt.
uarsa- « averse », et apparenté au véd. varsati « il pleut » (< 1i.-e. *houérs-e-ti). Il s’agit du
ciel qui féconde la terre en I’arrosant de ses pluies ; par réinterprétation poétique, c’est le
male qui couvre la femelle, en déversant sa semence. [...] Rien de tel chez Varuna, qui
peut étre, selon une théorie couramment admise, un dieu du « serment » (i.-e. * uérh;-un-
0-), apparenté¢ au nom du ‘veeu’ (cf. véd. vrata-). En tout cas, Varuna ne provient pas de
la déification du ciel, ni d’aucune autre partie du cosmos d’ailleurs. »

Chantraine, DELG, s. u. Ovpovog, Et., renvoie a [Iarticle dans lequel
Wackernagel ruinait I’hypothése d’un rapprochement entre Ouranos et Varuna. L’effet
« ravageur » de la critique de Wackernagel a été tel qu’a cause de lui peut-étre, il est
désormais impossible de trouver, dans les circuits des livres d’occasion, un seul
exemplaire de 1’¢tude de Dumézil, publiée en 1934 aux éditions Adrien-Maisonneuve.
L’ouvrage a-t-il été tres vite épuisé et Dumézil qui, a partir de 1938, a considéré que le
monde grec ancien occupait une position particuliere, trop innovante, dans la tradition
indo-européenne et ne pouvait donc pas étre soumis aux mémes analyses que les traditions
latines, germaniques, celtes, indo-iraniennes, n’a-t-il pas jugé nécessaire de faire rééditer
un ouvrage dont un élément-clef de la thése, justifiant un rapprochement entre Ouranos
et Varuna, ne semblait pas défendable ?

Dumézil, lui-méme, ne proposait pas une étymologie personnelle ; il s’appuyait sur
une suggestion de « M. Herbert Petersson’ : Uoryon- dériverait de la racine indo-
européenne *yer- « lier »... [...]. Uorua-no ne serait-il pas littéralement le ‘maitre des
liens’, analogue oriental de ces maitres ‘politiques’ dont le monde germanique et latin
formait les noms a partir d’un théme nominal, par adjonction du suffixe -no- » (suivent
quelques exemples) (Ouranos — Varuna, p. 49-50). Dumézil supposait donc que Quranos
résultait de yorua-ns + une particularité grecque, un o dit prothétique.

Wackernagel établit avec raison que ovp- ne peut pas provenir de dpopovog (avec o
prothétique) ; il part de béotien et dorien @pavdc, et de I’hésitation éolienne entre dpovog
et dpavog ; Varuna n’est pas un dieu du ciel, continue-t-il. Alors, comment s’explique
Ouranos ? « Falls wir annehmen diirfen, dass die gute antike Uberlieferung, wie sie
Herodian mepi pov. Aeé. 7,225 11912, 16 Ltz. Vertritt, den dolischen Dichtern irrtiimlich
wp st(att) opp gegeben habe, ist alles in Ordnung: ein vorgriechisches vorsanos (KZ. 29,
129) «der Befeuchter, Befruchter», das in Betonung und Vokalismus zu vedisch karanda-
«kunstfertign u. aa. stimmen wiirde, miisste ion.-att. obp-, dor.-boot. mp-, dol. opp-
ergeben, und solches 0pp- war wie wir nun wissen, als 0p- messbar » (Glotta 7, 1916, p.
296, in Sprachliche Untersuchungen zu Homer, 1972, p. 136, note).

La déduction de Wackernagel est triplement problématique.

Elle serait fondée s’il était avéré que oOp- homérique dérivait nécessairement de
*wors-, ¢’est-a-dire d’un amuissement de /w/ et de /s/ et si Hérodien effectivement
attestait que mp- a faussement été attribué aux poctes éoliens au lieu de opp-. Or ! méme
dans ce cas, d’une écriture dpp-, si elle avait été attestée®, il n’est pas possible de déduire
de quelle consonne est issu I’allongement compensatoire ou la gémination de p : ce peut
étre aussi bien /s/ que /w/ (voir la note 4 et, ci-dessous, a Mégare, I’écriture dppog « la

I’auteur. Voir plus bas.

« Einige Bemerkungen zu den Gotternamen Mitra und Varuna », in Studier tellegnade Esaias
Tegner (1918), pp. 223 et suiv., 231 et suiv.

Il n’en est aucune occurrences attestée dans le lexique du 7LG établi a partir de la totalité des textes
grecs anciens (fin de la période byzantine). Hérodien cite une seule forme ¢olienne oppat® & propos
de laquelle il remarque que les Eoliens ont coutume de substituer o a . Il faudrait donc entendre
gppato, formé sur le paradigme de *wer-w- « parler ». En conséquence p serait, dans ce cas, la trace
d’une assimilation de /w/ et non de /s/ !



limite », dpfoc a Corcyre, oDpoc en ionien, racine probable *swor-w- ; le formant /w/ est
certain ; donc -opf- > -opp-).

Second probléme : que dit Hérodien ? Le grammairien examine le cas des mots
trisyllabiques en -anos pour constater qu’ils ont tous la premiere syllabe purement
vocalique, bréve, sauf précisément oOpavoc :

« Ovpavog. o €ig vog Afyovta ovouato tpiovArafa o&vvoueva [...] odvdémote TV
dpyovoav et UGEL paKpay, olov ikavog, kaitorye to pijuo §€4teve 10 1, el mOavig,
gldetar davog, oag davag yaptac. ayovos, tpayavos, oeedavog, £6avog, dpeovog,
nedaVAC, POOAVHS. CNUELDOES Apa TO oLPAVOS, OTL ipEaTo Amd PHoEL pokpac. AAKaiog O
Koi €ig ® amopaiveral 10 vopa, APavOS AEY®V KaTd TPOTNV THG 0L d1pBdyyov €ig 10 ®,
Kol dvev Tod v Opavog, dGote TO EmnTovpevoy Top’ avT®d AeAvchal. Kol Zome®: yodnv
&’ 00 dokipwp’ opavm dvcamdyea. [...] (A. Lentz, Grammatici Graeci, vol. 3.2, Leipzig:
Teubner, 1870 (repr. Hildesheim: Olms, 1965): 908-952. In TLG ©UCI sous Herodianus.

« Les noms trisyllabiques en nos qui sont oxytons [...] jamais n’ont la syllabe initiale
longue par nature ; par exemple, hikanos — toutefois /i/ peut étre allongé dans la
prononciation, peitho, pithanos, eidetai, idanos, « sas idanas charitas » — aganos,
traganos, sphedanos, hedanos, orphanos, pedanos, rhodanos. Le nom « ouranos » est le
cas notable : par nature la premiére syllabe a toujours été longue (fip&ato amo @voEL
nokpdg). Alcée fait apparaitre le nom avec ®, I’écrivant pavog a la facon dont la
diphtongue ov est transcrite ®, et, sans v 0pavadg, si bien que, dans ce cas, la question (ce
qui fait I’objet de notre recherche : le cas notable de ovpavég, 19¢ syllabe longue) est
résolue. » (Je comprends : dpavdg confirme la régle de I’initiale bréve, mais uniquement
quand il est écrit sans v ! chez Alcée — aucun témoignage — ou chez Sappho — deux
occurrences.)

Comment Wackernagel peut-il, a partir de cette référence qu’il donne, déduire que
« die gute antike Uberlieferung, wie sie Herodian mepi pov. Agé. 7, 225 11 912, 16 Ltz.
Vertritt, den dolischen Dichtern irrtiimlich wp st(att) opp gegeben habe » « la bonne
tradition antique, telle qu’Hérodien [...] la représente, a erronément attribué aux poctes
¢oliens wp au lieu de opp », cela m’est incompréhensible. Hérodien se contente de
constater que opovog (ovpavog sans u) est attesté et que, dans le cas de cette écriture, la
difficulté de la syllabe longue initiale est résolue, mais il ne dit pas que cette écriture est
juste, et encore moins la seule correcte. Elle n’a d’autre fonction que d’attester une syllabe
breve.

Il est vrai que Wackernagel a ensuite nuancé son propos dans un article repris dans
Kleine Schriften 1, Van den Hoeck und Ruprecht, 1955, p. 129 (« Questions de
grammaire » : « £pon —ovpém, worin ein dem ou vorausgehendes vau durch das Augment
erwiesen wird, aus vorzéo id. vorzéjo « einen Regen machen » anstindiger als Opuyeiv,
das schon aus der Grundsprache her « harnen » hiess, und daher dieses verdrdangend.
Dass das Substantiv oDpov eine riickbildung aus dem Verbum ist, ersiecht man nunmehr
aus den Lautverhiltnissen und ist auch der Sache nach verstindlich. Lateinisch urina ,
wurzelt in einer Entlehnung ; das Fremdwort bat den Wert eines Euphemismus ; vgl.
pissen. Man verzeihe, dass ich unmittelbar daneben o0pavdc nenne. Konnte es nicht, wie
YMSovoc von yAdh stammt, aus einem Femininum vorzd, « Regen » stammen ? Ahnlich
Bopp, vgl. gr. III°, 453 Anm. und Ploix, Mem. Soc. Ling. 4, 416. Da das Anlautende ou-
unechter Diphthong ist, wissen wir aus dor. @pavog, dol. dpavog. Fiir letzteres erwartet
man Oppavoc. Ist wpavog richtig iiberliefert und echt dialektisch, so beruht w- auf oo
oder o€ und fdllt das hier Vorgetragene dahin (je souligne). »

Je traduis la derniére phrase, en italiques : « Si ®poavog est correct (correctement livré
par la tradition) et forme authentique du dialecte (éolien), alors - repose sur oo ou bien
og et ce qui est rapporté ici (soit [ 'hypothese de opp- éolien) ne tient plus. » Wackernagel
avait bien conscience de la fragilité de sa thése (en €olien wp- est mis pour opp-), mais il
ne semble pas que ses lecteurs parmi les spécialistes aient pris en considération ses
scrupules. Chantraine (DELG, s. u. Obpavog) n’écrit-il pas : « Malheureusement cette



¢tymologie — celle qui rapproche le nom d’Ouranos de celui de Varuna — ne tient pas
phonétiquement, comme /’a montré Wackernagel Sprach. Unter. 136 n. 1... » ? Et pour
Romain Garnier il ne fait pas de doute qu’Ouranos est formé sur *Vorsanos, « 1’agent de
la pluie » « I’arroseur » et donc « le fécondeur ». Et n’en est-il pas comme si Wackernagel
lui-méme avait formulé une restriction a la validité de son hypothése comme pour aussitot
la dénier.

Quoi qu’il en soit, que I’on montre que ® / ov, en tout état de cause, ne reposent pas
sur 0o ou bien oe, cela ne rendra pas pour autant /a déduction primitive de Wackernagel
pertinente. Dans son raisonnement, il supposait une contraction oo ou bien oe a la suite
d’un amuissement de /w/. Or je montre, par un raisonnement fondé sur la nature des signes
linguistiques que /w/ est rest¢ jusqu’au terme de la tradition épique (Ve siecle) un
phonéme — et non simplement un son tantot audible, tantot inaudible — a part enti¢re de
la narration en hexameétres dactyliques’ (Hésiode, Homére, les Hymnes essentiellement).
«Ov» n’a jamais pu résulter d’une contraction constante opo- comme 1’affirme
Chantraine (s. u. ovpavég, Et.), parce que *ofropavog, dans la langue épique, n’aurait
jamais pu devenir 00, et ov- dans ovpavog n’a donc jamais pu résulter de la contraction
00 ou bien oe.

En vérité, Hérodien aurait pu affirmer que tous les noms trisyllabiques en -anos
commencent par une syllabe bréve, méme ouranos, a condition qu’il ait fait ’hypothese
que ovp- recouvre, dans ce cas, tout simplement Fop- et qu’dpavoc chez Sappho est un
probléme de graphie et non de phonie. Si Hérodien pouvait difficilement faire une telle
hypothése, ce n’est pas le cas de Wackernagel, qui ne pouvait supposer, purement et
simplement, I’amuissement de /w/ dans [’hexametre dactylique (Hésiode, Homere, etc.),
puisque, la chose est connue, le contexte métrique oblige, dans de nombreux cas, la
restitution de /w/ (digamma) absent en apparence (e. g. Odyssée, 1,4 : [...] maBev Ayea
6v katd Bopov = mabev dAhyea ‘Fov — hwon < swon — katd Boudv : la présence du glide
/w/ a Iinitiale de ce qui est écrit Ov ( < *swon) empéche I’hiatus et donc 1’¢lision de la
voyelle finale d’diye ). Il est vrai que Wackernagel pensait sans doute que les textes en
vers dactyliques étaient le produit d’une écriture et non celui d’une composition orale
dans laquelle la figure phonétique du mot (lexeme + morpheme) a tel cas est
nécessairement invariable.

J’ai argument¢ ailleurs (Gaia 8 et 9, 2004-2005 ; voir désormais in www.histor.ch sous
« Odyssée », « Prolégomeénes a une théorie de la langue épique » passim) que, s’il existe
des contextes qui attestent I’emploi de /w/ par les aedes, cela signifie qu’il s’agissait pour
eux d’un phonéme appartenant a la figure de tels et tels mots, que nécessairement, en tous
contextes, 1’a¢de articulait ce phonéme 1a ou il faisait partie de la figure du mot. S’il est

Je fais une recherche sur les phonémes de la langue des poctes épiques et lyriques de I’ Age archaique
de la Grece ancienne et non sur les phonémes de I’ionien, ou de 1I’€olien, ou de ’attique, etc. Etant
donné la contrainte pour le métre d’une alternance systématique des syllabes bréves et des syllabes
longues, les poétes grecs ont di se donner les moyens de respecter cette alternance. En conséquence,
ils ont créé une langue artificielle en ayant recours a toutes les désinences possibles qu’offraient /es
différents dialectes pour un méme paradigme. Ex. Génitif des noms thématiques en o : Adyov /
Adyowo, etc. Les spécialistes admettent communément que ce cumul des désinences s’explique par
différentes phases historiques d’un langage formulaire (phase achéenne, puis éolienne, puis
ionienne). La supposition est purement et simplement inconsistante. Deux remarques a ce propos :
est-ce que, pendant la phase €olienne, par exemple, il n’y avait pas des aédes de dialecte ionien ou
dorien ? Et est-ce que les aédes auraient improvisé leurs récits en agencant des blocs de formules
toutes faites qu’ils apprenaient par cceur ?

Si, aux premiers moments de la mise en place de ce langage artificiel, /w/ et /j/ (yod) faisaient partie
de la langue des aédes, nécessairement les deux phonémes se sont maintenus aussi longtemps que
la tradition de I’improvisation des récits devant un auditoire est restée vivante. Dans la premiére
moitié du Ve siécle, Parménide a composé son poéme philosophique a I’appui du langage des aédes
et a I’appui, donc, des mémes phonémes, /w/ et /j/ compris.


http://www.histor.ch/

des contextes ou, apparemment il ne jouait pas le réle de discriminant de syllabe, par
exemple, c’est qu’il était intégré a un agglomérat (e. g. Odyssee, 1, 5 : vootov Etaipmv
doit étre lu voo-to-v Fe-tai-pov, v Fe = /nhwe/, ce qui n’est pas plus difficile a prononcer
que /nwa/ ou /nwa/ = « NoixX »).

Pour que I’on comprenne bien les parametres a D'intérieur desquels se meut
I’argumentation dans ce qui suit, il est encore bon de préciser le statut de la syllabe dans
le vers grec de la période archaique.

La narration épique repose sur I’hexameétre ; 1’unité de mesure du meétre est composée
de deux syllabes longues (spondée) ou d’une syllabe longue suivie de deux syllabes
breves (dactyle).

Une syllabe bréve est une syllabe dont le pic vocalique est bref ; elle est nécessairement
ouverte (la voyelle bréve occupe la fin de la syllabe : (lo-go-s). Une syllabe est longue
lorsque le pic vocalique est long (n-Bn) ou lorsqu’elle est fermée (par une consonne : lo-
gos ; toute diphtongue est longue : a1, €1, ov, o, etc.; une diphtongue est une syllabe
fermée par un glide /j/ ou /w/). Une syllabe longue, fermée, peut étre ouverte et donc
devenir une syllabe bréve, par le jeu des liaisons. Une consonne finale ou le second
¢lément de la diphtongue se lie toujours avec une initiale vocalique. Toutefois, lorsqu’un
mot commence par un glide (une semi-consonne ou semi-voyelle : /w/ et /j/), traité
comme une semi-consonne le glide joue le role de discriminant de syllabe — il neutralise
la liaison — traité comme une semi-voyelle, le glide entre dans un agglomérat c’est-a-dire
dans une suite de deux, trois, voire quatre (?) consonnes. Les aédes usaient librement des
possibilités qui leur permettaient d’abréger ou d’allonger une syl/labe ; en revanche, la
quantité des voyelles était imposée par la langue. Il n’abrégeait pas un voyelle longue (n
par exemple), il la traitait comme une diphtongue, un pic vocalique bref suivi d’un second
¢lément articulatoire qui joue le role de fermeture).

Examinons ce mécanisme syllabique sur les premiers vers de I’Odyssée. Jutilise le
tiret (-) comme séparateur de syllabe, le slash comme séparateur de I’unité de mesure ;
J écris F le digamma (/w/) et i la palatale (/j/).

"Av-0pa- po-/1 (1) &v-ve-te-/ Mod-6a- mo-/A0T-po-m0-/v 10G-Ud-Ao-/ TOA-Ad

[TAGy-xOn é-/nei- Tpoi-/mc- i (=it)-g-/pov- mto-Ai-/€0-po-v &-/mep-ce-

Quelques remarques.

Avdpo aurait pu s’articuler d-vopa- ; il aurait été formé, dans ce cas de deux
syllabes bréves ; le nombre de consonnes d’un agglomérat a I’initiale d’une syllabe (ndr- )
ne joue aucun role sur sa quantité ; -ndra est bref. En revanche, fermée par une consonne,
an- est long. La premiére mesure étant un dactyle, nécessairement dans Av-opa- pot, la
troisieme syllabe doit étre abrégée et donc articulée po-. Cela veut dire que le second
¢lément de la diphtongue (po-1) doit étre détaché ; il ne peut I’étre qu’en étant lié a
I’initiale, vocalique, du verbe qui suit (ennepe). /1 ev/ forme une seule syllabe, longue
parce que fermée. La liaison 1 € n’est possible que parce que 1 est articulé /j/ ; Avdpa pot
gvvene devrait donc étre écrit ’Avdpa po iévvene...

L’adjectif mo-Av-tpo-mov, selon ’articulation la plus obvie, est formé d’une suite de
trois syllabes breéves suivies d’une syllabe longue parce que fermée (-mov). La suite de
trois breéves est résolue par le détachement de /t/ de /r/ et un jeu de fermeture (po-lut-) et
d’ouverture (ro-po-) rendue possible par la liaison de la consonne finale avec I’initiale du
mot suivant (v 10¢ = njos).

La premiére mesure du vers suivant ne forme un dactyle (ITA&y-xOn €-) que parce que
la voyelle longue n peut étre décomposée en deux €¢léments, un pic vocalique bref (/¢/) et
un ¢lément de liaison avec la voyelle bréve suivante ; le mécanisme laisse entendre que
’articulation de la voyelle longue n tend vers /€Y.

Le début du cinquiéme vers, dpvopevog fjv se décompose comme suit : 4p-vo-pe-/vog-
fjv... ; vog est une syllabe longue parce qu’elle est fermée ; -G ne la ferme que parce qu’il
n’est pas lié avec I’initiale apparemment vocalique du mot suivant. Consonne finale +
voyelle initiale nécessairement se lient; a DI’initiale de fjv il y a donc un élément



consonantique qui neutralise la liaison ; fjv doit se lire ‘Fnv (provenant de *oFnv), figure
du déterminant dit « possessif » (« sa »).

Les deux glides /w/ et /j/ jouent un réle spécifique au point de liaison entre deux
syllabes : soit ils jouent le role d’une consonne qui neutralise la liaison et donc permet de
fermer et de traiter comme une longue la derniére syllabe d’un mot, soit ils jouent le role
de sonante servant d’appui a la consonne qui précede et entrent dans un agglomérat entre
deux voyelles bréves. Il est important de connaitre le mécanisme syllabique ; ¢’est grace
a lui qu’il est possible de repérer la présence d’un glide a I’initiale d’une syllabe, qui
n’avait apparemment pas de représentation graphique.

Dans la scansion conventionnelle de I’hexameétre épique, on considére qu’il y a des
vers que I’on appelle lagaroi, « courtaudés », auxquels il manquerait une syllabe. Soit
I’exemple suivant. /1. 21, 262 : Xopwt &/vi Tpoa/Ael O/ vel 8¢ te /kai Tov d/yovta. Tel
qu’il est transmis, il manque une mesure bréve au troisieme pied du vers (Al @04 : o est
bref). Restaurons son orthographe primitive (pour la clarté /w/ est écrit F) en adoptant la
terminaison du locatif y®dpot évi) : XQ-PO-IE-/NIIT-PO- FA-/AEI-O®AN-/ FEI-AE-TE-
/KAI-TO-NA-/T'ON-TA. Digamma formant de verbe (¢Bav-f- ; voir Chantraine, DELG,
s. u.) permet de dissocier v de la terminaison, d’obtenir une syllabe fermée (¢Oav-fet) ;
le troisieme pied est composé de deux syllabes longues (/AEI-OOAN-/ ; le vers est un
hexametre sans défaut.

Si, dans le texte tel qu’il a été transmis, aucun graphéme ne note la présence du
phonéme /w/, ce n’est pas parce que ce phonéme était « labile » (une aberration
phonétique), mais parce que la figure de ce graphéme, a un moment donné de I’histoire
de la transmission du texte, a ¢ét¢ purement et simplement effacée..., a quelques rares
exceptions pres (voir ci-dessous).

Il importait de mettre en 1’esprit du lecteur que, dans odpavdc, v peut étre la trace de
Iwi.

Par 1a, Je reviens a mon enquéte sur 1’existence d’un lieu potentiel entre Ouranos et
Varuna.

OFro > 00 > ov ¢étant exclu, puisque le fonctionnement de la syllabe dans 1’hexametre
atteste que f (/w/) jouait un réle de discriminant dans certains contextes et qu’il s’agissait
donc d’un phoneéme faisant partie intégrante de la figure de certains mots, je poserai
ovpavog < (provenant de) Fopavdg, en raison de ce que I’on peut appeler, par commodité,
un roque phonétique *wor- > owr-, articulé d’abord ow-r (syllabe initiale longue), puis
/our/. (Roque = interversion de la position entre deux phoneémes a I’intérieur d’'une méme
syllabe, telle que /wo-/ > /ow-/, puis /w/ se vocalise /u/ devant consonne). Je rappelle que
I’hypothése d’un allongement compensatoire de I’amuissement de /s/ ou de /w/ est exclue
puisque, en éolien, *oppavog n’est jamais attesté.

Pour vérifier la thése, il me faut

1- attester ailleurs 1’existence de la métathése phonétique qui consiste en un roque ;

en frangais, for-mage > fro-mage ;

2- attester la présence, historiquement, de /w/ a I’initiale d’odpavdc, qui attesterait

qu’il est issu de popavog et non de *wor-s-a.

Comment s explique la diphtongue ov- a l’initiale du nom du ciel ?
Allongement métrique ou métathése wo- > ow- (roque phonétique) ou écriture
aberrante ?

Il existe plusieurs exemples de mots, dans la langue €pique et lyrique, qui attestent une
alternance du type *ol- / oul-; or- / our-, que I’on explique par un « allongement
métrique ».

Pour les besoins du métre, pense-t-on, I’a¢de se serait permis d’allonger, 1a ou ¢’était
nécessaire, une voyelle ; notamment o pouvait se diphtonguer ov, autrement dit un acde



pouvait modifier la nature d’un phoneme. Or — et je considére cela comme un axiome —
dans aucune langue aucun usager, fiit-il pocte, n’a la possibilité, ni I’autorisation qui le
légitimeraient a attenter a la figure phonétique de la base / racine d’un mot, car cette
figure est de nature symbolique®. Seul le respect du symbolisme — au sens défini en note
— permet a celui qui parle d’étre entendu, a celui qui entend de comprendre ce qui lui est
demandé, expliqué, etc. Le signe en tant que symbole ne peut donc étre manipulé. Cela
signifie que, si, dans la langue épique, par exemple le génitif d’6po¢ (« la montagne »)
pouvait se dire aussi bien dpgog qu’ovpeog, la figure phonématique, dans les deux cas,
¢tait la méme. L’explication de la différence ne reléve pas du phonétisme mais de la
graphie. Ce qu’il faut comprendre, c’est pourquoi, dans un cas, cette figure est écrite o-p-
€-0-¢, dans I’autre o-v-p-g-0-G, avec, apparemment, un phonéme de plus que dans le
premier cas. Il nous faut partir de la figure de mot comportant le plus de phonémes (o-v-
p-€-0-¢) en ce qu’elle révele I'identité du phonéme (/u/) qu’il faut restituer dans o-p-g-o-
¢. Pourquoi 8pog et *ovpog (nominatif) ? Que manque-t-il 2 dpog pour qu’il soit identique
a *ovpog ? Restons fermes sur la position qui prend appui sur le symbolisme de la langue :
certainement pas un phonéme (mais, nous le verrons en temps opportun, une figure écrite,
un graphéme).

Pour fonder la réponse a la question, relevons d’abord tous les termes de la série o /

ov invitant a supposer un « allongement métrique » ou une €quivalence entre /o/ et

/ou/ :

006¢ 00006¢ (1x) (la voie, le chemin) ;

006¢ ovoog (le seuil) ;

dLog oDAog (intact, entier, sauf) ovAe (« vale » « porte-toi bien ») ;

0VAOC = 0M00G OAFOG (destructeur) ;

"Olvurog OdAvumog (1’Olympe) ;

6vopa ovvopa (le nom) ;

dpopat ovpog (observer / observateur ; gardien)

dpog ovpoc (Corcyre : dproc / Mégare : 8ppoc), la limite ;

Opog oVpeog / dpeog (Théocrite) / dpeot (Sappho), la montagne ;

oAoai = OAFai / ovAal oOlai (grains d’orge).

Ajoutons quelques mots avec ov pour initiale, comme dans le cas d’odpavog :

ovdag (hittite *udn terre), le sol ;

obAoG crépu, sur le théme £(A-, issu de Fe-FA- « enrouler » ;

Dire d’un signe linguistique (phonéme / monéme / lexéme + morphéme) qu’il est de nature
symbolique, ce n’est pas dire qu’il « représente » autre chose », ou qu’il « renvoie a autre chose »,
« qu’il tient lieu d’autre chose », c’est dire qu’il est ce qui accorde entre eux tous les locuteurs d’une
langue et fait qu’ils conférent a une figure sonore valeur phonématique fixant la méme valeur idéelle
dans tel contexte énonciatif. A titre de simple exemple : si je dis & quelqu’un a mes c6tés, parlant la
méme langue que moi : « Va me chercher le marteau sur 1’établi », celui a qui je m’adresse exécute
correctement la demande parce qu’il entend précisément dans ce qui est dit ce que le locuteur entend,
que, pres de ’endroit ou a lieu I’échange, il y a un « établi », ¢’est-a-dire quelque chose comme une
table sur laquelle on peut poser des « outils » (et non des confitures, par exemple), que sur cet établi,
il n’y a qu’un marteau (« va me chercher /e marteau sur... »), etc. L’invariabilité des phonémes
configurant tel signe est la condition de la compréhension de ce qui est demandé, dit, informé,
expliqué, etc. Deux glides initiaux aspirés /hw/ vs /hj/ permettent de distinguer un déterminant
(/hwos/) d’un connecteur propositionnel (/Ajos/) : nécessairement, en tous contextes, 1’aéde articulait
la figure distinctive du déterminant (Aw-os) ou du connecteur (4j-os). Si de Saussure, et la grande
majorité des linguistes, encore aujourd’hui, avait réfléchi précisément sur la nature du symbole,
comme I’a fait E. Ortigues dans Le discours et le symbole, 1962, il n’aurait pas affirmé que, dans la
langue, tout est opposition, il aurait affirmé que, dans la langue, tout est articulation. Articulation
implique mise en relation de termes (au sens premier du mot, ‘borne’) stables et non d’étres
imaginaires comme on a tendance a traiter les phonémes des langues. Le premier niveau
d’articulation des langues (ajouter humaines serait un pléonasme), c’est celui des phonémes et non
celui des signifiés, comme I’a supposé A. Martinet et comme le pense C. Hagege.



ovpog le vent favorable, qui pourrait étre issu de dppog (ce qui donne de I’élan a..., la
brise, mais voir plus loin) ;

oVAN la cicatrice, qui pourrait étre issu de FoA- + une consonne hypothétique, v (nu).

Premier constat : le phonéme /w/ est attesté dans la plupart de ces mots. Il est possible
de le restituer dans tous les mots.

Rangeons dans une premicre série les mots dans lesquels /w/ est attesté a 1’initiale.

006¢ ovdog (le seuil) *wod- ;

dpopat odpog (observer / observateur ; gardien) *swer- ;

ovdag (hittite *udn terre), le sol *wod- ;

oVAoG crépu, issu de FA- / Fok- « enrouler » / la laine *wol- ;

oV la cicatrice *wol- (latin vul-n-us)

Nous pourrions ajouter Afjvog, la laine [pour 1’étymologie, voir Chantraine, DELG, s.
u. Et. : « On peut rapprocher une forme wel- de la racine dans lat. uello » ; « racine :
*wlH>-n- ». Reste a expliquer le passage d’une écriture *wlenos a Afjvog! Par
amuissement et allongement compensatoire ? Ou par un double roque, *wle- > lwe- >
lew-n- > lej-n- 7]

A quoi viendrait s’ajouter ovpavog.

Seconde série : /w/ est attesté a I’initiale de la seconde syllabe, en tant que suffixe (ou
formant) :

dLog ovAog (intact, entier, sauf) oOAe (« vale ») *sol-w- / *salw-

oAoat = OAFai / ovAal dhai (grains d’orge) *ol-w- ;

O0VAOC = 0A00G OAROG (destructeur) *ol-w- (nous verrons que nous pouvons faire
I’économie de *olow-) ;

dpog ovpog (Corcyre : Oppoc / Mégare : 8ppoc), la limite *ser-w- ? *jer-w- ? ;

ovpog ? le vent favorable, qui pourrait étre issu de dpFog *or-w- ?

Mots ne comportant pas nécessairement le phonéme /w/.
006¢ / 006G

"Oivurog OdAvumog (1’Olympe) ;

dvopa obvopa (le nom),

Opovg obpeog / dpeog (Théocrite), « la montagne »,

Par hypothese, étant donné 1’alternance o / ov dans une suite de mots comportant /w/
a I’initiale ou bien en tant que formant (suffixe), il est probable que les alternances, 636¢
0000¢ ; "Olvumoc Ovivumoc (I’Olympe) ; 6vopo odvopa (le nom), 6pog obpeog / dpeog
s’expliquent également par une figure phonématique comportant /w/. Je n’étaierai
I’hypothése que dans le cas d’dpog et de 666¢ ; "Ohvumog et ‘Ovopa demandent tous deux
un examen spécial, qui ne ferait que nous détourner du présent objet de notre étude
(I’alternance a I’initiale d’un mot o / o0 n’est pas la trace d’un ‘allongement métrique’ —
qui serait un attentat perpétré contre la langue — mais soit d’un roque entre deux
phonémes, soit d’un allongement compensatoire de I’amuissement de /w/. Il apparaitra
que le roque se fait uniquement a I’intérieur d’une syllabe, la syllabe initiale ; en
conséquence, 1’alternance 6Aog / obAog, I’adjectif étant issu de *sol-w-, ne s’explique pas
par un roque phonétique ; il pourrait s’expliquer par un allongement compensatoire.

En constatant 1’alternance Opeog / obpeog (génitif d’dpog, la montagne) ou bien (aut)
nous supposons une explication ad hoc, un allongement métrique, un procédé commode
pour glisser subrepticement le mot dans la mesure requise, malheureusement
contradictoire avec le fonctionnement d’une langue, ou bien (exclusif: aut) nous
supposons la présence d’un phonéme, entre la base du mot et la désinence — aucune
étymologie ne suggere 1’existence d’une racine *wor- —, un formant, suffixé a une base
*or- / er- véhiculant la notion de «haut». Il ne peut s’agir d’un allongement
compensatoire : dans I’ionien d’Hérodte, dpfog serait devenu ovpoc. S’offre a nous la



possibilité de /w/, dont la fonction de formant est attestée dans de nombreux mots,
adjectifs (voir ci-dessus) ou verbes®. Dans le cas présent, I’hypothése est d’autant plus
légitime que /w/ s’associe fréquemment a des lexémes comportant une idée d’espace dans
ses valeurs sémiques ; d’ou : to or-w-os, cas obliques orwe-s-os, etc. : « ce qui est haut ».
En sanskrit il existe une formation analogue (voir DELG, s. u. 8poc, Et.) . La présence de
/w/ permet de rendre compte des mots composés du type operyevig (¥orew-genés >
orejgenés ; ct. wewpejn > wejpejn, palatalisation /j/ de /w/ apres /e/) ; dperog dérive de
*orewjos > orejjos — assimilation de /w/ a /j/ — et non de *oresjos qui aurait donné
*orehjos > orejos > oreos > orous ; voir khrusous dérivant de khruse-sj-ios). Enfin, le
fonctionnement dpe’og / 0Ope’og analogue a celui de I’ensemble des termes dans lesquels
la présence de /w/ est attestée soit par la métrique épique, soit par parenté étymologique
(voir ci-dessus), donne a I’hypothése d’une racine *or- + formant /w/ une base solide.

Un raisonnement analogue nous autorise a poser 1’existence du formant /w/ dans 63F6g
(racine *sed- conduire. Pokorny, p. 887). Comme sur *strat-w- est formé strat-ew-, sur
*hodw- est formé hod-ew- (0d0eV®).

Nous rangerons donc ces deux noms dans la seconde série de mots, avec Opfog, la
brise, par exemple.

Comment s’expliquent les alternances 65- / 0v3- ; OA- / OVA-, etc. ?

Pour la premiére série a syllabe initiale Fop- / FoA-, nous pouvons poser une métathése
phonétique sous forme de roque a I’intérieur de la premicre syllabe, tel que w + voyelle
> voyelle + w ; en ionien oriental, ou I’amuissement de /w/ a été un processus qui a
commenceé plus tot que dans les autres dialectes ou qu’en Attique, par exemple, le roque
a eu pour fonction de préserver la figure d’une premicre syllabe a deux phonémes ; /w/
entre voyelle et consonne s’est vocalisé, en sorte que /ow/ est devenu /ou/ (diphtongue).
Cette figure de la syllabe initiale s’est imposée dans 1’ensemble du domaine ionien
(attique compris, donc), puis par 1’attique, dans la langue de la koine. Nous en avons un
indice dans I’orthographe de la langue d’Hérodote et d’Hippocrate : un mot dont I’initiale
était /wo/, est attesté sous la forme ov (ex : oblog, crépu ou, chez Hippocrate, oOAN).
Ovpavog est la seule orthographe attestée dans toute 1’histoire de la langue grecque. En
revanche Hérodote ou Hippocrate écrivent dpog, 080G, Olog, etc. Autrement dit,
Ialternance 6Xog / obAog ne s explique pas par un roque interne a la syllabe initiale!°. (Si,
chez Hérodote, le nom se dit obvoua et I’Olympe "‘Olvumog, cela signifie que les
alternances épiques ov- /ovv- d’une part, oA / ovA, d’autre part ne relévent pas de la méme
explication).

Toutefois, I’amuissement de /w/ a été postérieur a la formation de la langue des
« poctes » / « sophoi » qui ont établi la langue poétique (hexamétre dactylique, distique
¢légiaque, metre iambique, composition chorale, etc.) sur le principe d’un recours
systématique a D’alternance dans la quantité des syllabes. Je rappelle qu’il est de
nombreux contextes ou, dans 1’épopée par exemple, il est impossible de rendre compte
de la figure métrique de I’hexameétre sans restituer la présence de /w/. (Voir, e. g.,
Odyssee 1,4 : molhd. 8' 6 ' év oVt Tabev dhyea FOv »xata Bopdv ; seul la présence de
/w/ a D’initiale du déterminant écrit &v (suum) permet de maintenir la terminaison
vocalique (dAyea) du mot qui préceéde). Je ne reviens pas sur le raisonnement qui permet
de déduire que si un phonéme a été maintenu dans un contexte, il a ét€¢ maintenu partout

J’en ai établi la liste que 1’on peut consulter dans www.histor.ch sous « Odyssée » « Introduction
générale : lexique ».

L’inversion de la position entre deux phonémes successifs, qu’il me semble commode d’appeler un
roque, est attestée dans d’autres langues, notamment dans les langues slaves. En grec méme, aidopot
est formé sur une racine *jad- (yad-) attestée en iranien (« révérer »). On peut faire I’hypothése
d’une métathése ja- > aj- pour plusieurs racines aussi bien en latin qu’en grec.
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ou il appartenait a la figure d’un monéme (Fe), d’un morphéme (terminaison -fo- > OA-f-
0¢) ou d’un lexéme (Favokt- / Fed-, etc.) ; /w/ est resté un phonéme a part entiére de la
poésie grecque de 1I’Age archaique ; il en a ét¢ de méme pour yod (/j/), qui pourtant s’est
amui des la fin du second millénaire dans certains dialectes (achéen, puis ionien). En
conséquence, I’étude du phonétisme dans la langue des compositions fondées sur la
quantité syllabique reléve d’une démarche appropriée, qui n’est pas celle de 1’étude du
phonétisme des divers dialectes. L’ensemble des phonémes de la langue grecque était
identique, en revanche, a I’intérieur de cet ensemble la diachronie de certains phonémes
(par exemple, /s/, /w/, /j/) a divergé a I'intérieur des différents dialectes dont I’histoire
phonétique n’a pas été la méme que celle de la langue poétique : que ce soit a I’intérieur
de I’¢olien, du dorien ou de I’ionien, le phonétisme de I’éolien ou du dorien ou de 1’ionien
des poetes a évolué indépendamment de 1’évolution dialectale elle-méme. Ou plutot :
tandis que le phonétisme des dialectes subissait quelques modifications, la langue
poétique, par une nécessité intrinseque liée a 1’alternance des syllabes longues ou breves,
dont on pouvait moduler la quantité, en maintenant fermée une syllabe (ufjviv
A/mOM®/vog- Fé-Ka-/tn) ou en I'ouvrant (¢/yd 6¢ ke/v_av-10-¢ Fé-/Awpor), est restée
stable sur toute la durée de son histoire.

Concluons sur un premier acquis :

F0d6¢ > 00d6¢ (le seuil) *wod- ;

ovdag (hittite *udn terre), le sol *wod- (non attesté)

oVAog crépu, issu de FA- / Fok- « enrouler » / la laine *wol-, autorise a poser *FOLog

oVAN la cicatrice *wol- (latin vul-n-us) autorise a poser *fFoAn.

Si nous négligeons, a ce stade de notre examen ovpea / o0peog désinences formées sur
dpog (la montagne), il reste trois homophones ovpoc, 1’un signifiant « celui qui veille
sur... », I’autre « la limite », le troisiéme « la brise ».

Ovpog, le gardien, est un terme appartenant au vocabulaire épique, attesté dans la
tradition poétique (Pindare), formé sur *(s)wer-w-, d’ou, en ionien, pour le nom du
« gardien » > *wor-(w) (dissimilation de /w/) > ow-r- > our-. Le roque phonétique est
probable. Le mot n’est pas attesté dans la prose.

ovpog ionien, dpoc, attique « la limite » (voir I’entrée dans LSJ 8poc, Corc. 8pFog
(written dpBoc 700.1); Cret. and Arg. opog ; Heracl. dpoc ; Ion. ovpoc, Hdt. ; Megarian
Oppog) inviterait a supposer soit que 1’aspirée est allophone de /s/, *sor-w-os, soit qu’elle
est allophone de /j/, *jor-w-os.

Il reste toutefois a expliquer ovpog dans la prose d’Hérodote, qui suppose *wor- > our-

Il existe par ailleurs un nom neutre odpov (mot du vocabulaire épique), qui signifie le
sillon (creusé par une charrue ou par un disque au moment de retomber), qui en est venu
ensuite a signifier, également, « la limite ». On suppose donc que les deux mots
appartiennent a la méme racine, a laquelle appartiendrait uruare, latin (creuser une limite
en tragant un sillon avec une charrue). Le sens légitime de poser *wer-w- a I’origine
d’ovpov / obpa « le sillon » et donc a expliquer our- par un roque phonétique (*wor- >
ow-r > our-) et amuissement de /w/ en position de formant.

[4 titre d’hypothése. La forme aspirée de I’attique rend douteuse 1’appartenance de dpog a la
méme racine. Une limite est en réalité le lieu géométrique de la « jonction » entre deux surfaces
juxtaposées. Je fais I’hypothése que la notion est formée sur la racine qui est, en grec, a I’origine
de la famille de @ppo, « le char » (par excellence un « articulat »), dont I’initiale aspirée, en
attique, s’explique mieux si nous posons un yod initial (*jar-m-) plutét que si nous supposons
une métathése de 1’aspirée *arsma > harma (suggestion de Chantraine in DELG, s. u.). Les
différentes figures du mot qui signifie « la limite » invitent donc a poser deux racines, en ionien,
une racine *wr-w et en attique, une racine*jr-w-os. Yod initial (/j/) dans la plupart des dialectes
grecs s’est amui sans laisser de trace, sauf en attique, ou la palatale, comme en béotien et en
thessalien, s’est maintenue plus longtemps qu’ailleurs et ou elle ne s’est pas purement amuie,
mais est devenue aspirée. Le relatif 8¢ (< *jo-s) et la conjonction @¢ en sont la preuve la plus



évidente. Que dans la langue épique ou lyrique, I’initiale de ¢ joue le r6le de discriminant de
syllabe'! est I’indice que les aédes articulaient la conjonction /jos/ (et le relatif /jos/).
*Jor-w-os donnera donc en attique hor-w-os > horos, a Mégare orros (amuissement de yod
initial, *orw- > orr-). lonien odpog serait donc issu d’une autre racine, attestée en latin. |
ovpog le vent favorable, pourrait étre issu de dp-F-oc *or-w- ; sur une racine *er- / or-
« élancer ». Toutefois, le nom est attesté sous cette forme dans les Histoires d’Hérodote
(4, 163). L’hypothése d’un roque phonétique dans la 1°® syllabe n’est donc pas a exclure.
11 est possible de poser *wor-os > ouros, une formation sur *wa-(e/0)- « souffler », en
grec, ¢largissement -r- de la racine également attesté par avpa. Il s’agirait d’un nom racine
de formation ancienne, fondée sur I’alternace r (en grec, sans ¢largissement de la racine)
/ n (latin uen- élargissement -t- ; allemand win- élargissement -d-).

Et donc, encore en instance, ovpovog.

Dans notre liste, dans sept « mots » (0086¢, le seuil ; oddag, le sol ; ovAog, crépu ;
oVOAN, la cicatrice ; obpog, le gardien ; ovpov, la limite ; oOpoc, la brise) Iinitiale ov-
s’explique par un roque /wo/ > /ow/ > /ou/. Aucun ne requiert I’hypothése d’un
« allongement métrique ».

Par analogie, ovpavog reléverait de la méme explication. Il est vrai que la
transformation *ors- > our- analogue a €olien orr- (dans oura / orros) oblige a suspendre
provisoirement le jugement. Nous pouvons affirmer toutefois que la totale absence
d’attestation de I’écriture *dppavog plaide déja en faveur d’une initiale *wor-.

Comment comprendre I’alternance odw- > oud-, olw- > oul-, orw- > our- ? 1l ne peut
s’agir d’allongements compensatoires, dont la trace serait restée en ionien. Or la prose
d’Hérodote atteste que ce n’est pas le cas.

Opposons ovped 1e okoevta Odlacod te Myneooa (lliade 1, 157) a cedvat’ &’
intondhwv Opnkdv dpea vipdevta (lliade 14, 227).

Réécrivons les deux vers en restaurant en eux I’écriture de /w/ (=F) :

Opred 1 oKIOFevVTa BOAUGGA TE NYNFECON

oevut’ €9’ ITmonOA®V OpNKOV OPFER VIQOFEVTO.

Dans le premier vers, étant donné la paire consonantique /rw/ a la fronti¢re entre deux
syllabes, la syllabe initiale de 6pfe”a est longue si elle est articulée or-weha : toute syllabe
fermée est longue. Elle est bréve si elle est articulée, comme dans le second exemple, o-
rwe-ha [pemiére syllabe ouverte a pic vocalique bref, /o/ ; rw- forment un agglomérat,
dont DI’articulation est de la nature de celle de «roi» (/rwa/) en frangais]. La figure
phonétique du mot est invariable.

Conclusion : I’allongement de la premiere syllabe est inutile. L’écriture obpea est donc
aberrante. Il en va de méme pour tous les cas de figure analogue, c’est-a-dire pour toutes
les suites C + /w/ (/lw/ ; /sw/ ; /rw/ ; /dhw/, etc.)

Les aédes n’ont jamais articulé tantdt oureha, tantdt oreha, mais toujours orweha,
articulé tantot o-rwe-ha, tantot or-weha. Ils ont toujours articulé adh-wa-na-tos et n’ont
donc jamais eu besoin d’allonger la voyelle de la syllabe initiale du mot.

D’ou vient donc que le mot soit écrit tantot obpea, tantot dpea. ?

A ce point, il nous faut raisonner sur la tradition écrite.

Pourquoi I’absence de trace de /w/ dans dpea et sa restitution aberrante dans ovpea ?
La question revient a se demander quelle était I’écriture de /w/ dans la tradition
manuscrite des textes épiques (et sans doute lyriques). Car, puisque /w/ était un phonéme
des langues poétiques de I’Age archaique, au moment ou ces textes ont été écrits, il a
nécessairement €té représenté par une figure écrite, par un graphéme. Les scribes de ces

Cf. e. g. Théogonie, vers 91 : Ep-yO-pe-/vov- 8’ G-V’ d-/y®-va- Be-/0v- d¢/ 1-Adc-/kov-tan ; la syllabe
finale de 6g6v n’est longue que parce qu’elle est fermée (Be-ov-) ; v n’est donc pas lié avec la suivante
@c, dont I’initiale n’est donc pas traitée comme une voyelle ; ce qui est écrit &g s’articule en vérité
iog.



textes n’ont pas adopté le digamma (F) pour transcrire /w/, puisque le graphéme n’est
attesté nulle part dans aucun des textes poétiques. Quel graphéme ont-ils donc adopté ?
La réponse est partiellement donnée dans deux des cas cités: sous 1’explication
étymologique de ovlai, Chantraine remarque : « Dans ’arcadien dAoai, il faut admettre
que o = F comme dans dodv » (voir onv = OFnv). L’Odyssée atteste une écriture dydoov
(Od. 7,261 et Od. 14, 287) : dAN’ -6-1& / 51 8y/500v pot &/mum-Ad-pe-/vov-Fé-to/g Ni-0k.
/80-6v- po-1 é-/ compte apparemment quatre syllabes, une de trop pour un dactyle. Il suffit
de réécrire &y-/OpOv po-i1 é-/mm-Ad-pe-/vov Fé-10-/G pour qu’apparaisse une mesure
correcte'2. Et donc, dans cette figure de mot, <o> transcrit /w/, est I’équivalent de F.

Dans la tradition de I’écriture des textes poétiques de I’age archaique, <o> transcrivait-
il donc la voyelle /o/ ainsi que le glide /w/ ? Si c’est le cas, il doit y en avoir d’autres
traces.

Poursuivons donc : dans dikee restaurons 1’écriture de /w/, non pas f, mais o qu’invite
a supposer &ydodv : ooikee. Il nous apparait aussitot qu’oméga, écrit en minuscule, est en
réalité un appariement de deux o. Et donc, dans la tradition de [’écriture des épopées et
de la poésie lyrique, €1 n’est pas seulement une graphie pour /2:/ (o long ouvert), mais
¢galement pour /wo/, d’ou, en dorien et en éolien mpavog ou dans les textes épiques, Eret
pour FeFoikel, ou encore EMATEL pour FEROATEL (exit un autre monstrum, grammatical
celui-1a, I’augment interne). Et il ne sera pas difficile de dériver de yép-F-o la formation
intensive yOR-F-vop, écrite xdvvopt (xo = xoo- + assimilation du formant /w/ a v'%).

Que s’est-il passé au cours des années de la transmission des textes et de leur
réécriture ? Le souvenir du phonéme /w/, dans les écoles d’écriture, s’est maintenu aussi
longtemps que s’est maintenue la tradition de la composition et de I’improvisation en
hexametres dactyliques, etc. Elle a continué dans la premiere partie du Ve siécle, en
Grande Grece plus particulierement, et s’est progressivement éteinte. Ion, I’homériste mis
en scéne par Platon, n’était pas un a¢de capable d’improviser un récit, il connaissait par
cceur son Homeére, qu’il « récitait ». En respectant la diction homérique ? Ce n’est pas sir.

Il y a eu un moment de transition important, celui de la réforme de 1’orthographe en
403/402, a Athenes. Alors la tradition aédique était au mieux moribonde, les scribes
ignoraient désormais 1’existence d’un phoneme /w/ qui s’était amui depuis quelques
générations a Athenes. Ils avaient sous les yeux des copies qu’il leur fallait adapter aux
regles nouvelles d’orthographe, c’est-a-dire a 1’adoption d’un ensemble défini de
graphémes et a 'uniformisation de leur valeur. Désormais Q valait /2:/ ou /o:/, rien de
plus, et <o> valait /o/. En présence d’une figure de mot qu’ils lisaient OPOEA (= 8pfe‘a),
¢tant donné que O ne valait plus, pour eux, que /o/, selon les exigences du metre et la
quantité de la syllabe initiale, ils ont réécrit obpea ou bien dpea. Comme O = f (/w/) ne
pouvait leur apparaitre qu’arbitraire, ils I’ont traité de maniére arbitraire. Ils ont écrit la
premicre syllabe longue ov- sur le modele des syllabes initiales longues ioniennes (et
attiques). Dans les contextes ou ® = o était membre d’une syllabe longue (®), ils n’ont
pas modifié I’orthographe de la figure du mot.

Les textes épiques, en vérité tous les textes de la période archaique, doivent étre
entiérement réécrits'*.

Le latin oct-a-u-us offre un exemple analogue de suffixe /w/ a 6yd-F-og (et non 6ydo(F)og comme le
suggere Chantraine in DELG, s. 0KT®).

Pour un traitement plus complet de I’écriture de /w/, également devant €, voir sur le site
www.histor.ch sous la rubrique « Odyssée », « Introduction générale a 1’établissement du texte.
Prolégoménes & un traité de la langue homérique », passim. Egalement, dans mon ouvrage /liade :
récit, langue, écriture, Lang, 2007, la partie écriture.

Pour un nouvel établissement du texte de I’Odyssée — I’opération devra étre réalisée pour toute la
tradition narrative, lyrique et chorale de la période archaique — voir www.histor.ch sous la rubrique
« Odyssée », « Etablissement du texte » (un exemple partiel). J’ai réalis¢ le travail pour la totalité
du texte traitant du Retour d’Ulysse (sans la Télémachie).
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Dans la liste suivante des mots, ce qui est apparemment un « allongement » métrique
est en réalité un artifice scripturaire pour noter une syllabe fermée, donc longue, devant
/w/ primitivement écrit <o>.

‘08-0-0¢ = 00F0¢ €crit 00VOO¢ « la voie » (racine : *sodh- > *hod-w-os (dissimilation
d’aspirées) « la voie » au sens de « celle qui conduit ».

dA-0-0g = BAFoc écrit ovAOG (intact, entier, sauf) odAe (« vale ») *sol-w- / sal-w-.

OA-0-0¢ = OAFOG, écrit 00AGG (destructeur) *ol-w- (il est probable qu’oLodg doit étre lu
OAFOG en tout contexte ; sur *OA- « faire périr », « détruire ».

OA-0-ai = OAFai écrit ovAal (OAoai = OAFai attesté) « grains d’orge » *ol-w- ;

Nous voici désormais sur la voie du ciel Ouranien.

Ovpavog n’exclut pas une dérivation de Fopavog par un roque phonétique, mais il est
nécessaire de s’en assurer, en attestant que v dans ovpavdg est une trace de /w/. Si c’est
le cas, la figure du mot résulte en ionien d’un roque phonétique *wor- > owr- > our-,
analogue a ce qu’atteste 003, 0OAN, et probablement obpog (la brise).

*(w)oranos est attesté¢ dans la poésie d’Alcée, directement, et de Sappho,
indirectement.

Au moins une occurrence, dans Alcée, atteste que o doit y étre lu Fo-.

Voir Alcée, fragment 355 (E. Lobel and D.L. Page, Poetarum Lesbiorum fragmenta,
Oxford: Clarendon Press, 1955)

... yaiog kol vipoevtog dpave pésot

Il me semblait que, dans ce vers, ®pdve devait étre lu Fopdvm, mais il fallait que je
m’en assure sur le plan métrique. J’ai donc consulté¢ Alessandra Lukinovic, grande
connaisseuse et amatrice de la métrique grecque ancienne. Je transcris sa réponse :

Voici « 'interprétation métrique d’Eva-Maria Voigt :

yoiog Kai vipdevtog opbve pécot(yar- longue, -ag longue), mais yoiog (yo- bréve, -
jog longue) est aussi trés probable, peut-étre méme mieux.

Pour Eva Voigt, il s’agit donc d’un glyconique (0o — uu — u —) plus un « iambe » (x —
u —). La combinaison du glyconique et de I’«iambe» revient chez Alcée a quelques
reprises. La syllabe wo- qui t’intéresse doit étre longue dans ce schéma.

Mais voila que tu proposes (souligné en gras) :

yoiog kai vipdevtog Fopdavo pécot

u-—-— uu—-— uu-u -

un glyconique amplifié avec un choriambe (gI°). C’est tout a fait possible [...] ! Il en
existe beaucoup de gl chez Alcée [...]: 112, 117b, 350, 351, 352 ; fort. 34A, 353.

Ton analyse du vers est métriquement plus élégante. »

J’ajouterai que la syllabe -tog est longue parce qu’elle est fermée ; elle ne peut I’étre
que parce que ¢ n’est pas li¢ a I’initiale, parce que consonantique, du mot suivant ; en
conséquence ® = Fo-.

L’essentiel était la confirmation de la possibilité de la lecture ® = fFo dans la poésie
lyrique éolienne. En raison de cela, je ne saurais reprocher a une amie son engagement
enthousiaste pour les glyconiques amplifiés d’Alcée.

Il est, chez Sappho, deux occurrences 0pavem, (dont on se souvient qu’elles sont, pour
Wackernagel, la trace, malheureusement pour lui, jamais attestée, de dppavw) : fragments
52 (E. Lobel and D.L. Page, Poetarum Lesbiorum fragmenta, Oxford: Clarendon Press,
1955)

yoonv &’ ov dokipwp’ dpdve (Je rappelle qu’une lecture /mwo/ est possible).

fragment 54 (op. cit.)

EMBovT’ €€ Opave... (De méme dans ce cas, /ek-swo-ra-nd/).

Il est probable que I’écriture primitive était wpdvw, que les copistes de la période
alexandrine, par exemple, devant 1’obligation de lire une syllabe bréve, ont corrigé apdvem
> 0pavo.



Nous en avons un indice a nouveau dans un fragment d’Alcée (338 - Lobel — Page) -

Vel pHev 6 Zelg, €k & dpavd péyog

YEWWDV, TETAYOSY & VOATOV poai

Deux propositions sont corrélées entre elles par une opposition : pév... d¢... : « D’un
coté, certes, Zeus fait pleuvoir, et quelle tempéte ! ..., mais (a terre le ruissellement se
transforme en verglas) ». L’opposition est entre ce qui se passe au ciel (un violent orage
de pluie) et ce qui se passe sur terre (une pluie verglagante). L’¢tat actuel du texte
inviterait a supposer que la corrélation n’est pas a deux mais a trois termes (et p&v 0
Ze0¢ / €k d’ dopavd péyog xeywmv / memdyaostv 8’ vddtmv poai). Obéissons a la suggestion :
« D’un c6té Zeus fait pleuvoir, de I’autre du ciel (tombe) une grande tempéte, de 1’autre
coOté I’eau partout se transforme en glace ». En vérité, I’opposition ou le contraste est entre
ce qui se passe au ciel et sur la terre ; pluie de Zeus et « grande tempéte » sont une seule
et méme chose ; péyog xeymv est un groupe en apposition a Vel Zevg. Il y a donc, dans le
premier groupe de la corrélation un &¢ de trop, aberrant sur le plan syntaxique. Réécrivons
donc : « Vet pév 0 Zedg €k 0pavd PEYOS XEWDV, Temdyasty 6’ KOATOV poai... » « Zeus,
quelle tempéte ! fait tomber du ciel des trombes d’eau, tandis que (sur terre) le
ruissellement se transforme (partout : emploi du parfait) en verglas... » Si tel a été le
texte, en présence de 0-, nous devrions lire £€ et non k. Gageons donc que le texte primitif
était écrit : « Vel eV 0 ZeOg Kk @povad PEYNS XEWMMV... », que ® notait une syllabe a initiale
consonantique, justifiant I’emploi de €k, soit, si nous corrigeons également 1’accent, « Det
HeV 0 Zgbvg €k Fopdve péyog yelpav... » La particule élidée 8’ a donc été ajoutée a 1’écrit
comme substitut d’une autre consonne, écrite, si I’on prend appui sur d’autres contextes,
QPANQ. Lorsque I’équivalence Q = Fo n’a plus été comprise, Q2 a ét¢ interprété comme
une voyelle longue, exclue dans le contexte métrique. Comme la préposition était écrite
€k et non &&, les scribes (le scribe) ont correctement supposé la présence d une consonne,
d’ou le recours commode a &’ ; quant a savoir si I’emploi de ce corrélat est pertinent, ce
n’est pas une réflexion que s’est faite le scribe. Ce n’est pas la méme chose que d’écrire
en usant de formules grammaticalement (syntaxiquement) correctes et de conduire une
réflexion grammaticale correcte. Et pour conduire une réflexion grammaticale correcte,
la premiere condition est de réfléchir sur I’articulation des idées dans la phrase.

FOPANOZ / QPANOZX > OYPANOZ // VARUNA

Fopavdc étant acquis, est-il possible d’établir sa parenté étymologique avec Var-u-na ?

Elle est formellement possible a partir d’un étymon *wer-w- ; en grec la voyelle /o/ est
motivée par la signification du mot comportant, dans ses valeurs sémiques, la notion
d’agent ; d’ou *worw-, suffixe -ano- > *worwano- et enfin, par dissimilation de /w/ >
worano-s.

Pokorny (Indogermanisches Etymologisches Worterbuch, 1 1959) rattache Varuna a
une racine *wer- (verschliessen, bedecken, schiitzen, retten) > *wer-w (p. 1161)
« Schiitzer, Schirmer ».

Le domaine de la racine est complexe. Pokorny reléve une famille comportant la notion
d’« envelopper de liens », une autre celle d’« étre fiable » « sur qui il est possible de se
reposer » (verus, wahr, grec, pfipa), une autre encore d’ou dérive « verbum » latin, €lpw
(« dire ») grec. Romain Gautier fait allusion & un Varuna invoqué dans les serments
comme garant (en allemand, « Wahrender »).

Dans ses études sur les « dieux souverains indo-européens » Dumézil, apres 1’ouvrage
Ouranos-Varuna, s’est attaché a analyser les couples que forment les dieux souverains,
parmi lesquels le couple védique et iranien Varuna-Mitra (Mithra). Varuna est un dieu
attesté dans les Vedas, qui remontent haut dans le second millénaire de I’¢re antique. La
racine de Mithra (*mei- « méler ») est adjointe d’une terminaison instrumentale. Son
association avec Varuna invite a supposer une formule trés ancienne du type « Que
Varuna (apaise la querelle) par le moyen d’un accord / d’un compromis (mi-thra) ». Dans



les groupes indo-européens anciens, se consacrant essentiellement a 1’¢levage a la suite
de la domestication du cheval et du taureau, un dieu qui joue un réle dans le réglement de
querelles est un personnage essentiel. Deux traits principaux caractérisent Varuna, deux
traits essentiels dans les procédures judiciaires : il dispose d’un pouvoir magique de
« lier », opération essentielle dans la prise de corps ou pour mettre un terme a une dispute
qui pourrait dégénérer ; il dispose ensuite de I’autorité verbale qui lui permet de tenir les
parties engagées dans une querelle par un serment ou par un jugement.

De maniére plus générale, dans les groupes anciens, la défection du lien social pouvait
étre provoquée par trois « causes » principales :

- une querelle entre deux individus jouant un réle important dans le groupe, querelle
qui pouvait conduire a un duel et au meurtre ; ou bien une querelle entre deux
groupes, qui pouvait conduire a la guerre et a I’extermination de I'un des deux
groupes ;

- une ¢pidémie menacant la survie du groupe ;

- un fléau (sécheresse, par exemple) menagant ¢galement la survie du groupe.

On tentait de parer a chacun de ces risques par diverses procédures qui, toutes,
requéraient le recours a une puissance invisible du monde céleste. Dans chacune des
procédures, la parole jouait un réle fondamental : dans le premier cas, sous la modalité
du jugement qui devait faire « force de loi » ou du serment, entre deux groupes, sous la
modalité de la formulation d’un pacte appuyé par un serment ; dans le second cas sous la
modalité de la divination et par des procédures d’incantation ; dans le troisieéme cas,
¢galement sous la modalité de la divination et par des procédures de supplication. La
survie du groupe dépendait, en tout ¢tat de cause, d’un agent divin, juge souverain,
capable de lier, détenteur des savoirs, susceptible d’étre touché par des incantations. Le
lien de Varuna a Mithra laisse entendre son role dans les procédures judiciaires ; étant
donné le destin des dieux de la premiére fonction — pensons & Odhinn / Wotan dans les
groupes germaniques — il est probable que le role de Varuna ne s’arrétait pas a apaiser les
querelles, mais qu’il exercait une fonction dans tous les domaines ou la parole jouait un
role central. C’est ce que laisserait entendre la base de la racine (*wer-) sur laquelle son
nom est formé. Les mots formés sur cette racine, qui se rattachent au domaine de la parole,
désignent spécialement une « parole d’autorité ». La constitution de Lycurgue est
désignée sous le titre de pnTpa, par un mot qui appartient a la famille de pfjpa, verbum en
latin. Le mot signifie aussi bien le « pacte ». La parole « lie », institue des liens qu’elle
entretient.

La distance entre la mythologie de Varuna et celle d’Ouranos ne ressortit probablement
pas a I’étymologie, mais a I’histoire. Plus d’un millénaire, semble-t-il, sépare les textes
les plus anciens des Vedas de la Théogonie d’Hésiode. Dans cet intervalle, les groupes
parlant grec (ou latin, ou celte, etc.), au terme de leurs migrations de pasteurs et éleveurs
de chevaux, s’étaient définitivement sédentarisés et, surtout, avaient adopté I’agriculture
comme moyen principal de se procurer des ressources, auquel s’ajoutera le transport
maritime des marchandises. Le personnel divin indo-européen en a été profondément
modifié. Hésiode ne rapporte pas les récits traditionnels sur les dieux, sa Théogonie est
une ¢laboration nouvelle des représentations qui permettent de comprendre les rapports
des dieux entre eux et avec les hommes. Zeus est, certes, la clef de votite d’un systéme
stabilisé, mais il est aussi [ ‘aboutissement d 'un long processus de transformations qui ont
conduit a lui. Ouranos-Varuna est a I’origine du processus, il est celui qui 1’a mis en
branle. La mythologie d’Ouranos ne peut donc étre celle de Varuna, surtout pas celle de
ce que Varuna est devenu dans I’hindouisme.

Le nom du dieu grec est désormais affecté d’un suffixe générique, -an-o /-a'.

L’ensemble comprend de nombreux mots désignant des plantes comestibles et ce qui
se rapporte au travail, aux outils (dpémavov Onydvn unyxdvn Aekdvn, etc.). On reléve

15 Voir Chantraine, La formation des noms en grec ancien, Klincksieck, 1979, p. 196-200.



quelques adjectifs ou noms que rassemble la notion de « couvrir » « offrir un appui »,
d’ou « offrir une protection » : hikanos, pithanos, *hedanos a lire wehanos (le vétement),
pedanos (« qui offre un appui stable ») complémentaire de skepanos (« qui abrite,
couvre ») aussi bien que de steganos (« couvert d’un toit »), stephanos (couronne);
orphanos pourrait appartenir a la série par défaut : « celui qui est privé de protection ».
J’y rangerais également platanos, I’arbre aux larges feuilles couvrantes.

On évoquera également fipavog (le chef, le gardien) / émmpovog (« protecteur »,
« secourable ») ; I’absence d’¢lision de /i/ devant 1 atteste la présence d’un glide (/w/ =
F) a Dinitiale de fipavoc, que nous lirons donc ffpavoc, de la famille de fipa (Fipa), a
laquelle se rattache allemand wahr, latin verus, « vrai » au sens de « qui ne trompe pas »,
« sur qui on peut compter », « fiable ».

Il semble donc que le suffixe -ano- ait quelque affinité avec une base comportant la
notion de « protection ».

Hésiode affecte a Ouranos deux qualifications principales, dotepdeic [neuf (9)
occurrences) et eopvg [huit (8) occurrences] [autrement, il est dit deux fois
néyog (« impressionnant ») dans le contexte qui décrit ses abus et sa castration]. Est
ouranien le ciel étoilé, sans rapport donc avec la pluie. Un vers évoque méme les « astres
lumineux et (étendu) au-dessus (d’eux), o0paAVOG VPV ».

Serait-ce la une figure étymologique, our- / eur-, une fagon de rattacher Ouranos a son
etymon ou une facon dont 1’aéde pense son étymon ? Chacun sait qu’e0p0¢ signifie large ;
il est possible de rapprocher cet adjectif de sanskrit *uru (voir Chantraine s. u. €0p0g).
Mais pourquoi eur- et non pas uer- ? L’adjectif devrait reposer sur pep-v- ! Il est devenu
*eur- par une métathese, peut-étre, suggere Chantraine (« on pense a... »). Devons-nous
hésiter 7 Evidemment une métatheése *wer-u- > *ew-ru- > eur-u par vocalisation de /w/
en ionien, pour les mémes raisons, probablement, que le roque *wor- > owr- > our- : afin
de préserver la trace d’un phonéme tendant a se perdre dans un souffle a I’initiale du mot.

Mais s’agit-il bien de cette figure étymologique 1a ? « Ouranos » serait-il « le large par
excellence » ? Notre moisson nous laisserait-elle, entre les leévres, moins que le souffle
expirant de /w/ ?

Il existe un verbe &popat, que 1’on rattacherait volontiers a un théme indo-européen
*wer- (cf. allemand wehren, « protéger » ; également en sanskrit), nous dit encore
Chantraine (DELG s. u. €popon), si ce n’est que /w/ est inattesté.

Inattesté pépopon dans la langue épique ?

Voir Iliade, 5, 298

Agiloag / un mog / ol épu/caiato / vekpov A/yawol (ol = ‘Fot) : ne voila-t-il pas un autre
/w/ inattesté dans la langue épique ? Partout ? Et comment lira-t-on donc /1. 1, 236 : 005’
avanAnoetr mepi yap pa € yorkog Eleye. « Autour de lui, ne repousseront pas les feuilles,
car le bronze en a dépouillé¢ (le rameau) tout autour. » Devant €, o ne devrait-il pas étre
¢lidé, et ne devrions-nous pas lire p’ € ? Nous ne le devons pas puisqu’il nous manquerait
une mesure bréve, que nous maintenons en €crivant mepi /ydp pa ‘Fé/. De I’absence, ne
rien conclure.

Revenons a I’hexametre dans son entier :

« Redoutant que les Achéens ne lui enlévent le cadavre pour le mettre a I’abri » (il =
Enée).

Ol est traité comme une syllabe longue, donc fermée (/"Foj/), non liée avec I’initiale
du mot suivant, apparemment une voyelle. Le défaut de liaison est la trace d’un phonéme
initial, trait¢ tant6t comme discriminant de syllabe, comme consonne, tantét comme
voyelle, un glide, en ’occurrence /w/. Dans ce contexte un mog oi épvcaioto doit étre
écrit : un TG/ ‘Fot Fepv/caiato/. Et que 1’on ne dise pas que yod /j/ de oi peut étre géminé
devant €pv- comme il est géminé dans aiato, car o de aioto est une écriture pour v
vocalique.

Pour d’autres témoignages attestant une trace de /w/, voir 8, 21 : dAL’ ovk / &v
gpv/oant’... ; 14, 79 : Tphdec &/merta 6é/ kev épv/caiuneda ; 15, 354 ; 17, 159 ; 17, 161,



etc. Dans les deux premiers exemples, les deux syllabes @v et kev ne sont longues que
parce que I’initiale du mot suivant est consonantique et non, apparemment, vocalique ;
/w/ = F écrit primitivement o dans les textes épiques et lyriques doit étre restitué a I’initiale
d’épv/oont’ (Gv- pe-pv/oout’) et d’ épv/caipeda (kev- Fe-puv-/caipeda).

1. 1,459 : avépocav pev mpdto kot Esgatav kol £depav. « En premier lieu, ils tirérent
vers le haut — pour mettre 1’animal sacrifi€¢ sous la protection des dieux célestes — (la téte
de) la victime, puis 1’égorgéerent et la dépecérent... » Av- est une syllabe longue, devant
voyelle ; dans ce contexte v est une écriture de Fp- : Avpépocav > Ap-Fépvcav... (voir
¢galement 2, 422, etc.). Pour une écriture v = Ff, voir les formes de 1’aoriste de ygbw,
xeve par exemple en fin d’hexametre = yef-Fe.

En revanche, des contextes du type 11, 363 : f\0g xa/kdv- vdv/ o0té 6° épdoato ; 14,
35 : 1o pa mpo/kpdocog Epvoav, ete. se lisent *sweru- (comme un agglomérat) ; autre
possibilité : nweru-.

Seuls posent un probléme de lecture des vers du type Od. 14, 279 : kol kdca youvad’
EADV- 0 8° épvcarto kal p’ éAénoev... Dans des contextes analogues, il semble que ¢ ait
été géminé (pour des raisons métriques ; sic in Chantraine, DELG, s. v. &popot/ £pim).
En réalité, il est possible de substituer une forme d’aoriste radical a redoublement pépputo
(écrit €iputo), pour restaurer une mesure correcte : Koi K0oo, /yobvad’ €/Adv- O O& /FEF-
pv-10/ Kai 1’ EAé/Mmoev. « Me saisissant de ses genoux, je les lui ai baisés. Celui-ci me tira
vers lui (pour me protéger), c’est qu’il avait eu pitié de moi... ». Seule I’hypothese de la
lecture de /w/ a I’initiale du verbe, soit, seule I’hypothése de la lecture pépopon, aoriste
radical & redoublement, peppOunv, permet de rendre compte du metre et de faire
I’économie d’arbitraires allongements métriques par gémination, autrement dit, par
adjonction d’un phoneme.

Formé sur la méme base que le verbe, existait également un adjectif, *pep0c > éppug,
écrit gvpug, mais sans doute prononcé gp-pvg, homographe mais probablement pas
homophone de 1’adjectif signifiant « large » (*/eurus/). Les dictionnaires n’en signalent
pas I’existence, que seule une analyse sémantique permet d’attester.

Plusieurs des personnages de 1’entourage d’Ulysse, dans I’Odyssée, portent un nom
composé avec, pour premier membre, €0pv-: Evdpuvdikn, EdpOxiewn, EvpdAoyog,
Evpopayog, Evpouédmv... Sauf en ce qui concerne Eurymédon, qui peut étre interprété
dans le sens ou il est un roi « qui administre un territoire d’une vaste étendue » et,
partiellement Eurybate (« qui se tient ferme sur ses jambes largement écartées » ; mais
Eurybate n’est pas un guerrier, il est un héraut ; par hypothése, son nom le qualifie en tant
que héraut), tous ces noms éclairent le role des personnages qui les portent si nous
interprétons euru- dans le sens, verbal, de « protéger », « retenir pour le mettre a 1’abri /
en réserve quelque chose ». Devant la maison de Circé, ou il aurait di faire preuve de sa
capacité¢ a diriger un groupe, Euryloque « retient ses compagnons d’embuscade »,
apparemment pour les « protéger », en réalité pour « se protéger ». En revanche, au
moment ou il aurait di les retenir sur le navire, au moment d’aborder sur I’ile de Soleil,
c’est lui qui les pousse a prendre pied sur I’ile, comme c’est lui qui les poussera a sacrifier
des vaches du troupeau. Son nom le qualifie ironiquement, par antiphrase. Une
« Eurydice » est une protectrice du droit avant d’étre celle « dont la juridiction s’exerce
sur une vaste étendue » ; Euryclée ne peut s’interpréter que dans le sens de « celle qui est
retenue d’appeler », de « faire entendre le nom d’Ulysse », qui donc, « le protége ». Son
nom se rattache précisément a 1’épisode ou elle est invitée a laver les pieds du mendiant
et ou ce dernier la « retient de s’exclamer en faisant entendre le nom d’Ulysse » (chant
19). On ne voit pas trés bien ce que peut signifier pour un guerrier de « combattre sur une
large étendue » ; en revanche, étant donné son role au chant 22, le prétendant Eurymaque
est celui qui tente « d’empécher le combat ». Enfin, étant donné la description qu’en fait
Ulysse sous le couvert d’un mendiant au chant 19 devant son épouse qui sait trés bien que
c’est son mari qui lui parle, Eurybate est le héraut « qui sait se retenir de parler », qui
« sait garder en réserve un nom », qui donc le protége par son silence. Dans le contexte,



Eurybate est une qualification d’Ulysse lui-méme. Le second membre de son nom est
aussi formé sur une racine *ba-(sk- / gj-), « parler, bavarder ».

Des noms comme FEurysakes, Eurystheus peuvent aussi bien, sinon mieux,
s’interpréter dans le sens de « celui a qui son bouclier sert de protection » (allusion a la
ruse d’Ajax au chant VII de I’/liade), « celui qui s’assure en sa force ». Enfin on se
reportera a [’Indogermanisches Etymologisches Worterbuch, p. 1161 ; sous I’entrée wer-
u, Pokorny reléve, a titre d’exemple, Eurulaos (« Qui proteége la troupe »). Il ne parle pas
de métatheése phonétique ; nécessairement, son interprétation la suppose.

Concluons : a I’appui de la figure étymologique our- / eur- = ewr, nous pouvons
affirmer qu’Ouranos est peut-étre « large » (?) ou « vaste », mais aussi, et plutot, qu’il est
« protecteur ». Eurus au sens de « protecteur » procede d’une racine *pep- « protéger »,
par une interversion des phonémes de la premiére syllabe devenu *gp-p-0-¢ (écrit €0p0(),
interversion analogue au roque *wor- > owr- > our- / *wer- > ewr- > eur- (large) / *wol-
> owl- > oulé (la cicatrice) / *jad- > ajd-(omaj) (« éprouver un sentiment de respect
devant ce qui est vénérable »). La valeur du suffixe -ano- et le sens implicite que comporte
*wor-, issu de *wer-, sont complémentaires. Ouranos est a ranger dans la série des mots
qui comportent, pour séme commun, 1I’idée de « ce qui protége » (en offrant un appui
inébranlable, par exemple, ou en enveloppant ou en couvrant).

« Ouranos » en est venu a désigner le « ciel » étoilé, 'immense voiite céleste aux
confins du cosmos pour les anciens, en revanche le nom de Varuna ne désigne pas le ciel.
Cela n’exclut pas que les deux puissances portent le méme nom. Selon ce que rappelle
Benveniste, il est important de distinguer le signifié de ce que désigne un mot. Woranos
/ Ouranos est devenu une puissance associée a la votte céleste étoilée au terme de plus
d’un millénaire, ...et d’un processus narratif ! Il a gardé, chez Hésiode encore, dont la
Théogonie a été composée au cours du Vlle siécle, une valeur sémantique dont il est
probable qu’elle a été aussi celle de « Var-una » : les deux dieux sont « protecteurs ».
Ouranos, quant a lui, recouvre la terre, et le cosmos dans son ensemble, d’une enveloppe
protectrice, soudée au pourtour de la terre par celui qui est appelé Qieavoc®.

Il importait a Hésiode de faire de Zeus le terme d’un processus de transformations, de
faire du dernier des dieux apparus de la fonction de la parole qui tient (*wer-w), le
stabilisateur d’une souveraineté exercée depuis I’Olympe, a I’appui de la parole justement
et non de la force ; Ouranos est donc, chez Hésiode, placé au début du processus, parce
qu’il est devenu la puissance la plus stable de toutes. Il faut replacer la Théogonie dans la
spécificité grecque des récits sur les dieux. Les plus anciens de ceux que nous lisons, ceux
d’Hésiode, précisément, ne nous transmettent pas un savoir traditionnel, de haute

Puisque nous en sommes a repérer des roques phonétiques. Qkeavog se dit également "Qyevog /
"Qynvog ; (voir LSJ, "Qyevog, 0, = Qkeovog, Lyc.231, St.Byz., etc.; ‘Qynvog Pherecyd. Syr.Fr.2.D.;
Qynv, fivoc, Hsch..—hence Qyevidar = Qkeovida, Id.; and dyéviog, a, ov, = dpyoiog, &. XTuydg
Uowp Parth.Fr.7. cf. @yéviov- modaidv, Hsch.) Océan est a la jointure du ciel avec la terre sur tout
son pourtour. Dans ‘Qkeav- ,la suite non-contracte laisse supposer la présence d’un glide formant
/w/ et non /j/ dont la chute aurait entrainé la contraction ga. > 1. Supposons une racine *jug-w- (latin :
jugu-m) signifiant « ce qui joint », en grec *ioypav > *loyav- > *ioynv, par roque phonétique ovynv
écrit ¢yynyv ; la formation de ‘Qxepavog, a mon sens attique plutét qu’ionienne orientale, est analogue
a I’explosive prés substituée a la sonore vélaire et au maintien de /w/ plus longtemps que dans le
domaine éolien. De I’union de Terre avec Ouranos, Okéanos est le premier-né, et donc le plus vieux,
évidemment puisque le fleuve Océan soude le ciel a la terre. Il y aurait en grec deux familles qui se
rattachent a la racine *jug- ; comme on peut faire I’hypothése que Ze0g dérive de *jew- > *djew- (la
dentale renforce la palatale initiale) > dzjew-, (evy- / Quy- dérivent de *jeug- / *jug- > *djeug- /
*djug- > dzjeug- / dzjug- (Cevyvopu / {uydv) (Sur le renforcment de la palatale initiale par la dentale,
voir Garcia Ramon, (1993) « Griego {atéw (hom : -jon. dilnpar), véd. ya 2 ‘pedir’ e IE *jeh,- ‘pedir,
desear, buscar ansiosamente’ », in Miscellan linguistica graeco-latina, Namur, 71-84). Quant a
I’écriture @ pour ot elle est attestée par Eustathe, Commentaires a 1’Odyssée, chant 20, vers 347
(yerdov = yehoimv)
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antiquité, sur les dieux ; la Théogonie inaugure une nouvelle narration des origines
divines, contemporaine, en quelque sorte, de 1’acceés de Zeus a la souveraineté sur les
« guerriers et les dieux ».

Ce qui en Zeus est expliqué est, en Ouranos, impliqué. En tant que tel, au début du
recit hésiodique, 11 ne pouvait pas étre immuable, il devait le devenir, aprés avoir exprimé
de lui les potentialités qui rendent possibles la mise en place d’un cosmos, d’un tout a
I’intérieur duquel tous les éléments sont agencés entre eux, d’un tout organique,
(w)organisé. D’ou le réle que I’a¢de lui donne. C’est un contresens que de préter au
personnage d’Hésiode des traits humains et d’en faire une sorte de géniteur insatiable,
pere monstrueux dont le comportement est limité a la seule fonction copulative et
procréatrice au point de vouloir étouffer tout ce qu’il procrée dans le sein de la terre.
L’union primitive de la terre et du ciel a une fonction, produire au jour du monde des
potentialités qui ne peuvent exister sans leur collaboration. Terre offre le support matériel
qu’Ouranos informe. Il le fait en la couvrant.

Tout d’abord, il tient la terre procréatrice enserrée en des liens puissants ; il lui est
comme indissolublement uni, la fécondant

1- d’Océan pour servir de ceinture indénouable et donc de frange circulaire de leur

conjonction (vers 133) ;

2- de capacités nécessaires a 1’organisation du monde (son administration, ce sera le

probléme de Zeus) :

- la distinction potentielle du qualitatif et du quantitatif (Koios) (v. 134a) ;

- I’éclat donnant a I’exercice de la souveraineté son efficacité (Krejjon) ;

- les voies de la dynamique planétaire (soutenant le cours du soleil et des
planétes) (hyperion Japetos)

- la puissance d’engendrement des dieux (thejja)

- I’aptitude a « verbaliser », la parole sur laquelle se reposer (Rhéa / Rhéja <
*wer-w-ej-a : Rhéa sera la mére de Zeus, qui inaugurera son ére en tenant ses
promesses) ;

- la puissance qui €tablit une relation d’ordre stable dans I’espace (Thémis) ;

- la puissance qui introduit de I’ordre — antériorité et postériorit¢ — dans le
temps (Mémoire) ;

- I’éclat qui préside aux activités nocturnes (Phoibé, mére de Léto, mere
d’Apollon et d’ Artémis, des éducateurs de la jeunesse en période d’initiation dans
les milieux non cultivés, la nuit, sur les territoires étrangers, sous le clair de la lune
et des étoiles) ;

- enfin Kronos, I’agent qui détient la capacité de décider / de trancher apres
consultation'’, de maniere souveraine, mettant un terme a toute querelle et dispute
ou a tout désordre : Ouranos détenait en lui la capacité de mettre un terme a ses
productions et a la puissance de désordre qu’il recelait en lui, comme Gaia en
recele d’autres. La solidité de ses liens était telle qu’il fallait le détacher de vive
force, ou plutot : il devait étre mis un terme a sa fécondité par tranchement, par
décision souveraine, dont il détenait en lui la capacité.

Puis sont engendrés les Cyclopes, les détenteurs de la puissance du tonnerre et de la
foudre, maitres du feu ; les Cent-bras, détenteurs de la force pour I’exécution d’une
ceuvre, c’est-a-dire les agents de la force.

Voila qui lui a permis de se retirer aux points de I’horizon et du zénith les plus éloignés
de la terre, de se stabiliser définitivement, exclu désormais de tout processus de création,
mais devenu, par sa tranquillité, garant de la stabilité¢ du cosmos, « ciel étoilé » déroulant
sa course lente, répétitive, invariable, porté par un chariot lui-méme tenu a I’axe du

17 Le nom ne se rattacherait-il pas a une racine *ker- « couper », d’ou, avec élargissement v, kor-n-os,

métathése phonétique > kro-n-os, « le coupeur », le castrateur, mais en méme temps « le décideur »,
celui qui, en méme temps, met un terme a un processus et en inaugure un nouveau.



monde, d’ou il contemple le revenir de ses ceuvres. Comme Varuna, Ouranos est garant
de ce qui est rta (rita), du maintien de 1’agencement des parties dans le tout [le char
(jarma) est une figure allégorique du cosmos].

La caractéristique de cette genese, en cela spécifiquement grecque, voire dans 1’esprit
des réformes athéniennes du Vle siecle, ¢’est qu’elle est conduite par deux agents, I’un
de la fonction de fécondité (Terre-Meére), I'autre de la fonction maitresse des
agencements, notamment sous forme de pactes et donc de paroles. Au recommencement
grec vers la fin de 1’époque archaique, la fonction guerriére est refoulée a I’arriere-plan :
elle est subordonnée, et a la fonction de parole, et a la fonction de fécondité. Elle nait du
sang d’Ouranos versé — de la violence de la coupure — d’ou surgissent les « géants »
figures des professionnels de la guerre, qu’ Athéna, la fille de Zeus soumettra — hélas, pour
une courte durée — a Atheénes. Elle est un mal inévitable : ceux, parmi les étres humains,
qui ne se laissent pas éduquer, il n’y a d’autre ressource que de les domestiquer ou de les
neutraliser : heureux temps ou 1’on croyait qu'une force magique y suffisait ? Si ni
Ouranos, ni Zeus ne disposent, a la fagcon de Varuna, de la Maya, de la puissance de
paralyser les usagers de la force en suscitant des leurres qui les font délirer, c’est que des
Grecs du Ve siecle et de la terre continentale entre Athénes, Eubée et Béotie, des poctes
et des hommes politiques, ont eu assez d’audace pour se reposer sur la parole comme
puissance de persuasion.

Codo 84 To1 TpdTov piv &yeivato icov ELTH

Ovpavov dotepdevd’, tva pv Tepl movto KaAOTTOL,

Opp’ €in pokapecscot 0eoig £60¢ Ao@aArEs aiet... (Théogonie, 126-128)

« Gaia donc, tout d’abord, fit devenir, égale a elle-méme

afin que partout il la recouvrit'8, Ouranos étoilé

de telle sorte qu’il soit en toutes circonstances pour les dieux bienheureux une assise
inébranlable. »

Il n’y aura plus de luttes de succession sur le plan divin. Le milieu d’Ouranos, c’est la
sérénité et 1’absolue limpidité de 1’éther. Il n’a rien a voir avec la pluie.

Est-il si étrange que des puissances ou des dieux partagent le destin des peuples qui
les honorent et, qu’au terme de leur parcours respectif, ils deviennent étrangers [’un a
I’autre ?

Varuna et Ouranos sont inscrits dans des scénarios qui expliquent 1’état présent des
choses différemment selon que le pocte, I’expert en récit, le théologien ou tout ce que I’on
voudra de cette sorte de role, appartient a la tradition védique (déja fort ancienne au temps
d’Hésiode) ou au monde grec en train d’¢laborer une nouvelle représentation du monde,
sur les fondements d’antiques représentations que les ae¢des reléguent dans le grenier
céleste. En tant qu’agents de ces scénarios, ils différent grandement, mais en leur essence,
ils sont proches parents. L’un et 1’autre sont des « garants ». L’un et 1’autre sont des
créateurs, d’illusions en ce qui concerne Varuna, d’un ordre capable de contenir tous les
désordres en ce qui concerne Ouranos. IlIs sont miroirs I'un de I’autre. En position
inversée de ce dont elle est « image », la surface perpétuellement agitée de la mer est
symétrique du ciel invariable.

18 Il n’y a pas de place pour un autre agent.



